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Cronica TV

Este unul dintre scriitorii
reprezentativi ai literaturii
române contemporane.

R`mâne legat sentimental de ora[ul
Chindiei, Târgovi[te, unde vede lumina
zilei la 23 ianuarie 1928, ca primul fiu
al ofi]erului de infanterie Stelian
Simionescu [i al Irinei, n`scut`
Popescu, oficiant` PTT. Dup` m`rtu-
riile de mai târziu are o „copil`rie
fabuloas` [i fericit`”, de aici extr`-
gându-[i numeroase subiecte ale
scrierilor sale de mai târziu, nararea
f`cându-se deseori la persoana întâi,
dezv`luindu-ne o memorie autobio-
grafic` de invidiat.

Studii primare, apoi liceul „Ien`chi]`
V`c`rescu”, în Târgovi[te. Aici împre-
un` cu bunii s`i prieteni de mai târziu,
scriitorii Radu Petrescu [i Costache
Ol`reanu, particip` la redactarea unor
reviste-manuscris: „Carnet literar”,
„Cântece noi”, „Spada”, „Clo[ca cu pui”,
„Colorado”, „Metru cub”.

Se cristalizeaz` mi[carea care mai
târziu este denumit` „{coala de la
Târgovi[te”, cuprinzând pe lâng` cei
aminti]i [i pe Petru Cre]ia, Tudor }opa.

Contactul cu mediul intelectual
târgovi[tean, cu istoria acestor locuri,
va avea reverbera]ii perpetue în sufletul
s`u. În 1948 devine student la Facultatea
de Filologie a Universit`]ii Bucure[ti.
Î[i întrerupe studiile, pe care le absolv`
abia în 1963, cu lucrarea de licen]`
„Lirica lui G. C`linescu”.

Aproape dou` decenii (1950–1969)
lucreaz` în redac]ia ziarului „Scânteia”,
colaborând [i la alte ziare [i reviste ale
vremii (România literar`, Luceaf`rul,
Steaua, Cronica, Convorbiri literare,
Arge[, Astra, Ramuri, Familia, Flac`ra
[.a. precum [i la revistele târgovi[tene
Litere, Curier). Mai târziu (1972) este
numit director general al Operei
Române, de unde se va pensiona la
cerere (1974) dedicându-se în
exclusivitate scrisului.

De la debutul în „Luceaf`rul”
(1968), cu povestirea „Cum l-am tr`dat
pe Pascal”, opera sa este ampl`, divers`
ca modalit`]i de abordare. Repre-
zentativ pentru proza sa este ciclul
Ingeniosul bine temperat cuprin-
zând volumele Dic]ionar onomastic
(1969). Bibliografie general` (1970).
Breviarul (Historia calamitatum),
(1980), Toxicologie sau Dincolo de
bine [i dincoace de r`u (1983).

R`spunsul la aceast` întrebare
se afl` în articolul O[tirea
 Român`, semnat de ziaristul

Mihai Eminescu în Timpul, III, nr. 222
din 8 octombrie 1878, ziar la care, se
[tie, poetul absolut, ca [i la Curierul de

Conceput sub forma unor dic]ionare,
acest ciclu este continuat de Jum`tate
plus unu. Alt dic]ionar onomastic.
Dup` cum afirm` însu[i autorul în prefa]a
la Bibliografie general`, „compune
o panoram` exhaustiv` a literaturii
contemporane”. Ea se realizeaz` prin
fi[e caracterologice organizate de cele
mai multe ori într-un ansamblu ce
folose[te calamburul, observa]ia
satiric`. De fapt, în esen]a lor sunt o
parodie unde stereotipia, inertul joac`
un rol determinant, creând un univers
iluzoriu al realit`]ii.

Proza sa nu reflect` de obicei
realitatea, ref`când deseori atmosfera
livreasc`, apropiindu-se de Swift sau
argentinianul Jorge Borges. Ultimul
volum al ciclului Toxicologie este
autobiografic. Se contopesc aici
evenimente istorice din timpul copil`riei
[i adolescen]ei, cu situa]ii obi[nuite din
existen]a unor familii târgovi[tene.
Scriitor reprezentativ al „{colii
prozatorilor târgovi[teni”, al`turi de
bunul s`u prieten Radu Petrescu, este
întemeietorul în literatura român` al
metaromanului. Pe lâng` romanele
ciclului amintit, este autorul unor
culegeri de povestiri: Dup` 1900, pe
la amiaz` (1974), Îngerul cu [or]
de buc`t`rie  (1993), Povestiri
galante (1994), al unor volume de
însemn`ri de c`l`torie: R`pirea lui
Ganymede (1975), Ulise [i umbra
(1982) dar [i a unor „file de jurnal”,
Febra (1998). Creator al sintagmei
„Târgovi[tea mea, e o Floren]` valah`”,
în excursul sentimental despre
Târgovi[te, încearc` s` dea „r`spunsuri”
la întrebarea pe care [i-a pus-o de
nenum`rate ori: „este ora[ul Târgovi[te

o realitate sau un vis al meu [i al nim`nui
altuia?”. Împletind realitatea cu reveria
d` pagini memorabile de literatur` în
Târgovi[te, scurt excurs senti-
mental (1999). În romanul Cum se
face (petrecerea e obliga]iune)
(2002), î[i pune problema modului de
a face literatur`, fiind de fapt, „…un
exerci]iu, o experien]` – nu [tiu cât de
reu[it` – de reducere a povestirii la o
surprinz`toare desc`rcare de energie”.

În Vârstele face afirma]ii relevante
privind rolul formativ al prozei, care se
p`streaz` [i acum în ciuda faptului c`
ea e „concurat` [i [ubrezit` de asaltul
concentric al mijloacelor moderne de
comunicare, mai comode [i mai
concise, caut` s`-[i descopere calit`]ile
[i func]iile specifice, dibuite de scriitor
[i de iubitorul de literatur`, dar înc`
insuficient conturate”. Ea devine [i o
form` magic` de întrupare a Ideii:
„Gra]ia [i expresivitatea literei, a
silabei, a cuvântului [i a întregului
discurs se pot lipsi de povestirea
reproductibil`, noutatea [i interesul
estetic au la dispozi]ie mul]ime de fine
mecanisme care pot produce propria
poveste; un nou parcurs poetic”.

R`t`cirile unui caligraf
(concepute ca un fel de dialog cu
scriitorul Mihai Stan) sunt rememor`ri

Ia[i, ceva mai înainte, profitând de
derularea în plin a R`zboiului de
Independen]`, [i-a exersat, printre
altele, necru]`torul condei de veritabil
reporter de front, extrem de
documentat [i la obiect. De[i, spre
deosebire de poetul Vasile Alecsandri,
de pictorul Nicolae Grigorescu [i de
al]i arti[ti de anvergur` ai vremii, el a
scris nu din teren, efectiv. Pentru cine
ar reciti fie [i selectiv articolele din anii
1877-1878 semnate de Eminescu în
publica]iile amintite ar avea o mare
revela]ie. Numai c` fura]i de tumultul
cotidian e greu s` coborâm în timp pân`
acolo, ceea ce ne determin` s` apreciem
cu atât mai mult c`r]ile precum cea
publicat` de scriitorul George Coand`
anul trecut la editura târgovi[tean`
Bibliotheca [i intitulat` Eminescu,
istoricul na]ional, axat`, printre
altele, [i pe comentarea câtorva articole
referitoare la situa]ia armatei române

de la acea or`, reu[ind s` proiecteze
din câteva tu[e groase, ap`sate, t`ioase,
dure [i totodat` amare, în antitez`,
portretul guvernantului, respectiv al
politicianului f`r` scrupule, cu cel al
osta[ului f`uritor de istorie: Au sosit în
Bucure[ti Doroban]ii, de pe câmpul de
r`zboi. Ace[ti eroi, cu care gazetele
radicale se laud` atâta sînt, mul]umit`
guvernului, goi [i bolnavi. Mantalele lor
sînt buc`]i, iar sub manta c`ma[a de
piele, [i nici cojoc, nici flanel`, nici
nimic, to]i într-o stare de plâns, într-o
stare care te revolt` în adâncul inimii.
(...) Canibalii au fost aceia ce i-au trimis
iarna la r`zboi în asemenea stare?(...)
Nu sînt în toate limbile omene[ti la un
loc epitete îndestul de tari pentru a înfiera
u[urin]a [i nelegiurirea cu care
stârpiturile ce st`pânesc aceast` ]ar`
trateaz` cea din urm`, unica clas`
pozitiv` a României. (Timpul, nr. 293/
30 decembrie 1877)  Se refer`, desigur,

la ]`r`nimea român`,  care dintotdeauna
a asigurat grosul armatei [i, implicit pe
adev`ratul f`uritor al Independen]ei,
cum concluzioneaz` George Coand`,
adic` acela care merit`, într-adev`r, s`
intre în triumf în Sybaris (ora[ antic
renumit pentru via]a de lux [i desfrâu,
n.a.), el, care în mijlocul veacului al
nou`sprezecelea, ce pentru noi înseamn`
domnia frazei [i a posp`ielii str`ine... a
dus greul prop`[irii neamului (Timpul,
nr. 222/1878). Eminescu, istoricul
na]ional, a[adar, o carte care de[i, iat`,
developeaz` secven]e jurnalistice de
acum un veac [i peste trei decenii, are
o mul]ime de puncte de sus]inere. {i
nu întâmpl`tor Eminescu r`mâne
singurul jurnalist român a c`rui oper`,
la mai bine de o sut` de ani de la
moartea sa, incit` dezbateri aprinse,
controverse [i furtunoase lu`ri de
pozi]ie pro [i contra. (Dan GÎJU)

Cine merit` s` intre, în triumf, în Sybaris?

 Prof. dr. Victor PETRESCU

MIRCEA HORIA SIMIONESCU
Aniversare

Scrieri:

Ingeniosul bine temperat: dic]ionar onomastic. Bucure[ti, Editura
pentru Literatur`, I, 1969; II, 1970; Dup` 1900, pe la amiaz`: proze.
Bucure[ti, Editura Eminescu, 1974; R`pirea lui Ganymede: eseuri.
Bucure[ti, Editura Sport-Turism, 1975; Jum`tate plus unu: alt dic]ionar
onomastic. Bucure[ti, Editura Albatros, 1976; Nesfâr[itele primejdii: roman.
Bucure[ti, Editura Eminescu, 1978; Înv`]`turi pentru delfin: roman.
Bucure[ti, Editura Albatros, 1979; Breviarul: roman. Bucure[ti, Editura Cartea
Româneasc`, 1980; Ulise [i umbra: însemn`ri. Bucure[ti, Editura Sport-
Turism, 1982; Banchetul. Bucure[ti, Editura Eminescu, 1982; Toxicologie.
Bucure[ti, Editura Cartea Româneasc`, 1983; Redingota. Bucure[ti, Editura
Cartea Româneasc`, 1984; Licita]ia. Bucure[ti, Editura Albatros, 1985; Trei
oglinzi. Bucure[ti, Editura Cartea Româneasc`, 1987; Asediul locului
comun. Bucure[ti, Editura Militar`, 1988; Povestiri galante. Bucure[ti,
Editura Minerva, 1994; Paltonul de var`. Bucure[ti, Editura Albatros, 1996;
F`r`delegea vaselor comunicante. Bucure[ti, Asocia]ia Scriitorilor din
Bucure[ti [i Cartea Româneasc`, 1997; Jurnal de atelier. Bucure[ti, Editura
Vitruviu, 1997; Febra, file de jurnal. Bucure[ti, Editura Vitruviu, 1998;
Târgovi[te, scurt excurs sentimental. Târgovi[te, Editura Bibliotheca,
1999; Dic]ionar onomastic. Bucure[ti, Editura Allfa, 2000; Cum se face
(petrecerea e obligatorie). Târgovi[te, Editura Bibliotheca, 2002; Cum se
face. Roman. Târgovi[te, Editura Bibliotheca, 2002; Redingota. Pite[ti,
Editura Paralela 45, 2002; Asediul locului comun: roman. Târgovi[te,
Editura Bibliotheca, 2004; Literatur` dus-întors. Târgovi[te, Editura
Bibliotheca, 2005; R`t`cirile unui caligraf. Târgovi[te, Editura Bibliotheca,
2006. Vârstele. Târgovi[te, Editura Bibliotheca, 2007.

în timp, conducându-ne de fapt „în
miezul labirintului unei existen]e
dedicate cu pasiune scrisului”, dorind
„s` stârneasc` curiozitatea” [i a „te
emo]iona”. Explic` o dat` în plus, dac`
mai era nevoie, „…cum o via]` de om,
în cazul de fa]` un scriitor, acumuleaz`
întâmpl`ri bune [i rele, le transform`
în evenimente [i apoi le transfigureaz`
în poveste”. Consider` c` „pentru a
scrie o carte despre nimic, se cere s`
tr`ie[ti o via]` întreag` toate eveni-
mentele lumii…”.

Scriitor prolific, de[i a debutat târziu
în literatur`, Mircea Horia Simionescu,
declarat cet`]ean de onoare al
Târgovi[tei, timp de aproape patru
decenii pre[edintele juriului presti-
giosului Festival Na]ional de Literatur`
„Mo[tenirea V`c`re[tilor”, ce se
desf`[oar` în Cetatea de Scaun este [i
pre[edintele de onoare al Societ`]ii
Scriitorilor Târgovi[teni (2005).
Continu` tradi]ia înainta[ilor din urbea
care a dat culturii române primele
tip`rituri, precum [i alte notabile
realiz`ri într-ale slovei scrise.

În concluzia analizei pe care i-o
dedic`, Eugen Simion (Scriitori români
de azi, vol. IV), întrebându-se ce este
romanul azi, îl caracterizeaz` astfel: „O
nara]iune când solemn`, când ironic`
despre felul în care se compune. Proza-
torul modern tinde s` devin` tot mai
mult un caligraf, maniac care vrea, într-
adev`r, s` descrie ordinea haosului”.

Este de fapt o chintesen]` a efortului
scriitorului târgovi[tean, desf`[urat` pe
parcursul a opt decenii de via]`.

Cu Saturn care se afl` în semnul Leului
[i cu Jupiter în S`get`tor, în 2008 Berbecul
este ajutat s` urce. Saturn a c`l`torit în
Leu înc` începând din 2005, gr`bindu-te
s`-]i formezi un destin, unul bazat pe efort,
crea]ie [i dorin]a pentru aventur` sau risc.
Totu[i, aceast` înflorire nu avea loc mai
devreme de decembrie, atunci c#nd Jupiter
se aliniaz` cu Pluto…

Recunoa[te]i ca v-a]i întrebat macar o
dat` dac` astrele chiar au o influen]`
asupra dumneavoastr`, dac` exist` destin,
dac` pietrele pre]ioase chiar au efecte
miraculoase, sau dac` visele nop]ii v`
avertizeaz` ceva…

Haide]i, admite]i c` v` preocup`,
m`car un pic, ce vi se va întâmpla mâine,
luna viitoare, anul acesta…

SATURN
|N LEU

Pasul Fortunei, emisiunea realizat`
de Urania pe B1 Tv, în fiecare vineri,
dup`-amiaza, e locul în care multe din
întreb`rile noastre de acest gen î[i pot g`si
r`spunsul. Ea nu cuprinde doar un simplu
horoscop, ci e o incursiune palpitant` în
astrologie, oferind publicului o ampl`
analiz` a contextului astral al s`pt`mânii.

Urania, muza greceasc` a astronomiei,
a devenit un simbol pentru aceia dintre
noi care sunt îndr`gosti]i de cerul înstelat,
curio[i s`-l observe [i s` [tie mai multe
lucruri despre el.

O respect pe Simona V`rzaru (Urania),
pentru alc`tuirea [tiin]ific` a horoscoa-
pelor, [i nu dup` ureche [i obositor de
rutinier cum fac celelalte televiziuni.
Îi admir demonstra]ia de cultur` [i
capacitatea de a aborda [i prezenta un
subiect, fie el [i Zodia V`rs`torului.
Somitate în materie, ea merge la surse, la
izvoare, adic` la astrologii adev`rate, care
nu reproduc,  ci chiar produc preziceri.

Nu am niciun motiv s` nu o iau în
seam`, ba mai mult, în serios. Distinsa
interpret` a conjunc]iilor astrale [i a
implic`rii acestora pân` [i în mersul politic
al societ`]ii române[ti nu are preten]ia c`
d` un diagnostic la fix, dar în linii mari,
i-au ie[it multe premoni]ii, din câte [tiu.

E sobr`, cu un umor subtil, elegant, e
necru]`toare, nu zâmbe[te, nu face glume
ca Netty de la Pro TV. Stabile[te în schimb
sentin]e, cârmuie[te destine, împarte
asemeni Zei]ei Fortuna, fericire sau
nenorocire, bog`]ie sau s`r`cie, binele sau
r`ul. {i-a f`cut din viitorul nostru o profesie
[i o exerseaz`. Horoscopul ei e mult mai
complex [i exhaustiv. Dureaz` 90 de
minute, cât un meci de fotbal, cu doar
câteva scurte momente publicitare,
suficient de mult ca s` î]i dea senza]ia c`
nu se încheie de fapt nicicînd.

Vorbe[te f`r` oprire [i f`r` gre[eli, f`r`
prompter, f`r` teancuri de c`r]i în stânga
[i în dreapta, chiar f`r` foi pe mas`, doar
din imensa bibliografie acumulat` în
memoria creierului. De[i con]in tehnici
narative subtile [i un dispozitiv complex de
metafore e pus în func]iune, pentru a seduce
[i a convinge, previziunile Uraniei satisfac
nevoia de fic]iune, setea de fabula]ie a unor
largi categorii de telespectatori.


